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0. gyakorlat

1. Példa: Határozzuk meg az A amplitúdójú, f0  frekvenciájú szinuszjel, illetve

V]LPPHWULNXV�QpJ\V]|JMHO�FV~FVWpQ\H]�MpW�
Megoldás:

$� FV~FVWpQ\H]�� D� FV~FVpUWpN� �KD� HJ\iOWDOiQ� OpWH]LN��� pV� D]� HIIHNWtY� pUWpN� �D
QpJ\]HW�iWODJiEyO�YRQW�QpJ\]HWJ\|N��D� MHOOHO� D]RQRV� WHOMHVtWPpQ\&� HJ\HQV]LQW�pUWpNH�
hányadosa. A csúcsérték mindkét jelnél A, az effektív érték rendre A

2 2, illetve A
2

QpJ\]HWJ\|NH��$�FV~FVWpQ\H]��WHKiW�D�V]LQXV]MHOUH� 2 , négyszögjelre 1.

2. Példa: Határozzuk meg két, egyenként A amplitúdójú, f1, illetve f2  frekvenciájú

V]LQXV]RV�MHO�|VV]HJpQHN�D�FV~FVWpQ\H]�MpW�
Megoldás:

A két szinuszjel összegének csúcsértéke általában 2A (csak kivételes

frekvenciapárok és kezdõfázisok esetén állhat el��D]�D�VDMiWRV�KHO\]HW��DPLNRU�H]�QHP
teljesül), teljesítménye azonban A

2 ��ËJ\�D�FV~FVWpQ\H]��általában 2.

3. Példa: Határozzuk meg az alábbi két jelnek a csúcstényezõjét!

x t A f t A f t A f t1 0 0 02 2 2 2 3( ) cos( ) cos( ) cos( )= ⋅ + ⋅ + ⋅π π π
x t A f t A f t A f t2 0 0 02 2 2 2 3( ) cos( ) sin( ) cos( )= ⋅ + ⋅ + ⋅π π π

Megoldás:
A két jel teljesítménye azonos, effektív értékük A 3 2 . A csúcsértékük

N�O|QE|]��� D]� HOV�� MHOp� Q\LOYiQ� �A,� D�PiVRGLNpW� QHP� LV� RO\DQ� N|QQ\&�PHJKDWiUR]QL
�SO��NDONXOiWRU�QpON�O���(J\�OHKHW�VpJ�D
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N|YHWNH]LN�� 9pJHUHGPpQ\EHQ� D]� HOV�� MHO� FV~FVWpQ\H]�MH� 6 , a másodiké pedig

kisebb, mint 3/10 .

Megjegyzések:

���$�QDJ\�FV~FVWpQ\H]�M&�MHOHW�QHP�V]HUHWM�N��PHUW��W~OWHUKHli" az elektronikus

UHQGV]HUHOHPHNHW��DUUD�NpQ\V]HUtW��KRJ\�W~OPpUHWH]]�N��NHW�
��� +D� HJ\� MHO� KDUPRQLNXVRNEDQ� �JD]GDJ��� HWW�O� PpJ� D� FV~FVWpQ\H]õje lehet

YLV]RQ\ODJ� NLFVL�� GH� H]� D]� |VV]HWHY�N� Ii]LVDLWyO� I�JJ�� 9DQ� V]DEYiQ\RV� PpU�MHO�
(hangfrekvenciás csatornák átviteli függvényének mérésére használják), amely 38

darab azonos amplitúdójú szinuszjel összege, ( f i Hz ii = ⋅ =100 1 2 38, , , .. , ) de a
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csúcstényezõje alig 3. E szabványos, ún. MTTS (Multi Tone Test Signal) jel

|VV]HWHY�LQHN�Ii]LVDLW�D�V]DEYiQ\�WiEOi]DWEDQ�N|]OL�

4. Példa: Határozzuk meg az ún. Gauss impulzus Fourier transzformáltját!

Megoldás:

DefiniáljXN�D�*DXVV�LPSXO]XVW�D�N|YHWNH]�NpSSHQ�
x t x

t

T
( ) exp( )= ⋅ −0

2

22
 !

Alapismeretként leszögezzük, hogy

1
2

)(
exp

2

1 2

=






 −
−∫

∞

∞−
2 dx

mx

σσπ
.

$]�LG�I�JJYpQ\�)RXULHU�WUDQV]IRUPiOWMD�
( )dtftj

T

t
xfX π2exp

2
exp)(

2

2

0 −







−= ∫

∞

∞−

.

Az exponenseket összeadjuk és az összeget teljes négyzetté egészítjük ki:
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Kiemelések és kiegészítések után:
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Felismerve, hogy a kapott kifejezés második része éppen 1, az eredmény:
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Már csak egy kis szépítgetésre van szükség, ehhez érdemes bevezetni a
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Az eredmény határozottan csinos: Gauss impulzus spektruma ugyancsak "Gaussos".

.LV�FVDOiV�D� OHYH]HWpVEHQ��KRJ\�D�NRPSOH[�pUWpN&� LQWHJUDQGXVW�HJ\LN�PiVLN� OpSpVEHQ
valósként kezeljük, de ez végül is hibát nem okoz.

5. Példa:�*DXVV� LPSXO]XVW�*DXVV� DOXOiWHUHV]W�YHO� V]&U�QN��9L]VJiOMXN�PHJ� D� V]&UpV
eredményét!

Megoldás:

$�*DXVV�DOXOiWHUHV]W��iWYLWHOL�I�JJYpQ\H�
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A két exponenciális függvény szorzata is exponenciális:
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|VV]HJ]pVL� V]DEiOO\DO� V]iPRODQGy�� 7DQXOViJ� WHKiW�� KRJ\� D� NLPHQ�� MHO� LV� *DXVV
impulzus, csak a sávszélessége és a nagysága változik.

Megjegyzés: Gyakori probléma, mit mondhatunk arról az impulzusról, amelyet

HJ\PiV� XWiQ� W|EE�� QHP� W~O� MyO� VSHFLILNiOW� V]&U�� KDWiV� pU�� .p]HQIHNYõ modell ilyen

HVHWHNEHQ� D� *DXVV� LPSXO]XV�� LOOHWYH� D� *DXVV� DOXOiWHUHV]W��� $]�� KRJ\� H� PRGHOOHN
W&UKHW�HQ� P&N|GQHN� D� J\DNRUODWEDQ�� |VV]HI�JJ� H� I�JJYpQ\� �LWW� QHP� WiUJ\DOW�
EL]RQ\RV�V]pOV�pUWpN�WXODMGRQViJiYDO�

6. Példa:�+DVRQOtWVXN�|VV]H�D]�ÄLGHiOLV´�pV�D]�ÄHOV�IRN~´�DOXOiWHUHV]W��V]&U�NHW�
Megoldás:

$�V]yEDQ�IRUJy�V]&U�N�iWYLWHOL�I�JJYpQ\HL�
B�ViYV]pOHVVpJ&�LGHiOLV�V]&U� B�ViYV]pOHVVpJ&�HOV�IRN~�V]&U�

egyébkéntésBfhaefH
fTj 0,1)( 2 <⋅= − π

T D�V]&U��NpVOHOWHWpVH Bfj
fH

⋅+
=

1

1
)(

$� PiVLN� IRQWRV� MHOOHP]��� D� V~O\I�JJYpQ\� D]� iWYLWHOL� I�JJYpQ\� LQYHU]� )RXULHU
WUDQV]IRUPiOWMD��$]�LGHiOLV�V]&U�UH�

( )
)(2

)(2sin2

)(2
1)()(

)(2
222

Tt

TtB

Ttj

e
dfeedfefHth

B

B

TtfjB

B

ftjfTjftj

−
−

=
−

=⋅⋅=⋅=
−

−

−

−
∞

∞−
∫∫ π

π
π

π
πππ .

$]�HOV�IRN~�DOXOiWHUHV]W�QpO�pQ�FVDN�DUUD�HPOpNV]HP��KRJ\�D�V~O\I�JJYpQ\�EHOpS��pV
OHFVHQJ��H[SRQHQFLiOLV�I�JJYpQ\��(]�HOpJ�LVPHUHW��KLV]HQ�DNNRU
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Látszik, hogy a súlyfüggvény paraméterei: Bba π2== .

Megjegyzés:�HOV�IRN~�DOXOiWHUHV]W�W�SO��5&�WDJJDO��LQWHJUiOy�WDJ��OHKHW�PHJYDOyVtWDQL�
Érdemes minden felbukkanó függvényt felrajzolni. Meg lehet említeni, hogy az

LGHiOLV�DOXOiWHUHV]W��QHP�NDX]iOLV��KLV]HQ�D�V~O\I�JJYpQ\H�QHP�EHOpS��I�JJYpQ\��


